
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   71
L'anno duemilaventicinque  addì 17 - diciassette -  del mese aprile 
alle ore 15:00 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita 
la Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 17/04/2025

 

ATTO DI INDIRIZZO PER L'UTILIZZO DEI FABBRICATI COMUNALI 
PER L'INSTALLAZIONE DELLE STAZIONI RADIO BASE

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

MASSARI Marco Sindaco SI 

DE FRANCO Lanfranco Vice Sindaco NO 

BONDAVALLI Stefania Assessore SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

MAHMOUD Marwa Assessore SI 

MIETTO Marco Assessore SI 

NEULICHEDL Roberto Assessore SI 

PASINI Carlo Assessore SI 

PRANDI Davide Assessore NO 

RABITTI Annalisa Assessore NO 

  Presiede:  MASSARI Marco 

Assiste il Segretario Generale:  MARENGO Dr. Donato 
Salvatore



I.D. n. 71 IN DATA 17/04/2025

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso:

 che con deliberazione di Consiglio Comunale n. 13 del 21/01/2025, dichiarata 
immediatamente  eseguibile,  è  stata  approvata  la  nota  di  aggiornamento  al 
Documento Unico di Programmazione 2025-2029;

 che con  deliberazione di  Consiglio  Comunale  n.  14  del  21/01/2025  sono stati 
approvati il Bilancio di Previsione 2025 – 2027 ed i relativi allegati;

 che con delibera di Giunta Comunale n. 12 del 30/01/2025 è stato approvato il 
“Piano  Esecutivo  di  gestione  2025-2027  –  assegnazione  risorse  finanziarie  per 
macro obiettivi, ai sensi dell’art. 169 co 1 e 2.”;

 che  con  delibera  di  Giunta  Comunale  n.63  del  31/3/2025  dichiarata 
immediatamente  esecutiva,  è  stato  approvato  il  Piano  Integrato  di  Attività  e 
Organizzazione  (PIAO)  2025/2027  e  contestuale  aggiornamento  del  Piano 
Esecutivo di Gestione e relativi allegati, approvato con GC 12 del 30/1/2025 e 
successivi aggiornamenti

Dato atto che 

• il  Consiglio  Comunale  di  Reggio  Emilia,  con  propria  Delibera  n.131  del 
10/07/2023, ha approvato il “Regolamento per l’installazione e l’esercizio degli 
impianti di telecomunicazione per telefonia mobile” che è entrato in vigore dal 
24/07/2023, e che tale regolamento prevede una serie di adempimenti volti a 
maggiore  trasparenza  e  informazione  alla  cittadinanza,  minimizzazione 
dell’esposizione all’inquinamento elettromagnetico, minimizzazione dei fattori di 
inquinamento visivo ed equità ed imparzialità nei confronti dei gestori dei servizi 
di telefonia;

• il predetto Regolamento, al comma 1 lett.(a cap.(i dell’Articolo 7 “Inserimento 
degli impianti nelle aree urbane”, per i tessuti residenziali prevede  la possibilità 
di installare antenne per la telefonia mobile sugli edifici esistenti;

Considerato che: 

• l’attività di ricerca di nuove aree per l’installazione di stazioni radio base per la 
telefonia mobile ha subito un forte incremento dovuto all’introduzione di nuove 
tecnologie di trasmissione (5G);



• tutte le localizzazioni presentate sono stati fonte di preoccupazione da parte dei 
cittadini,  anche  in  relazione  all’invasività  dovuta  alla  creazione  del  palo  a 
sostegno delle antenne, di norma superiore ai 30 metri di altezza;

• il  Comune  di  Reggio  Emilia  è  proprietario  di  diversi  fabbricati  adeguati  ad 
accogliere l’installazione di infrastrutture di sostegno per eventuali antenne di 
telefonia;

• l’installazione “su tetto” risponde alle  politiche di  risparmio di suolo espresse 
dall’Amministrazione Comunale,  che si  ritrovano anche all’interno della  Legge 
Regionale n.14/2017 “Disposizioni per il contenimento del consumo di suolo e …”

• nei  criteri  di  preferenza  espressi  nel  “Regolamento  per  l’installazione  e 
l’esercizio degli impianti di telecomunicazione per telefonia mobile” è indicata 
l’installazione  su  tetto  al  fine  di  contenere  sia  l’utilizzo  di  suolo  che  per 
minimizzare l’impatto visivo delle opere.

Tenuto conto che ogni nuova installazione è sottoposta a valutazione tecnica preventiva 
da parte di  ARPAE e successivo parere  congiunto  ARPAE-AUSL sul  rispetto dei  limiti  
normativi  di  riferimento,  e  che  tale  parere  è  vincolante  per  il  rilascio 
dell’autorizzazione all’installazione;

Quindi  ritenuta  generalmente  migliorativa  la  localizzazione  su  tetto  rispetto  alla 
creazione di nuove infrastrutture per la telefonia infisse al suolo.

Atteso che sul presente provvedimento si esprime, con la sottoscrizione dello stesso, 
parere  favorevole  in  ordine  alla  regolarità  e  correttezza  dell’azione  amministrativa 
come prescritto dall’art. 147 bis del D. Lgs. 267/2000;

Visti:
- l'art. 48 del decreto legislativo 18 agosto 2000 n.267 s.m.i.
- il vigente Statuto Comunale;

Visto il parere di regolarità tecnica espresso dal Dirigente dell’Udp RE_ACTS Aria, Clima, 
Territorio, Salute ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000, T.U. Ordinamento EE.LL.;

Visto il parere di regolarità contabile espresso dal Dirigente del Servizio Finanziario ai 
sensi dell’art. 49 del Dlgs. 267/2000;

Accertato che il presente atto non comporta impegno di spesa per il Comune;

Ad unanimità di voti espressi in forma palese;

D E L I B E R A

• di indirizzare, laddove possibile, i siti di installazione di nuove SRB sulle coperture 
degli  edifici  di  proprietà  pubblica,  ritenuta  una  localizzazione  generalmente 



migliorativa rispetto alla creazione di nuove infrastrutture al fine di limitare il 
consumo di suolo;

• di dare mandato all’Unità di Progetto RE_ACTS Aria, Clima, Territorio, Salute  di 
supportare i rapporti tra i gestori proponenti gli impianti di telefonia e gli Enti e 
le Aziende che si occupano della gestione dei fabbricati di proprietà comunale.

Letto, approvato e sottoscritto

IL  PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

MARENGO Dr. Donato Salvatore


